

地上地下“动手术” 老城宜居更宜游

重庆秀山县做好生态修复和城市修补,污水接进管网,城市不再内涝,老街成了旅游景区,居民小院更加宜居,城市建设逐步完善

□ 陈维灯

端午,秀山西街,熙熙攘攘。年近八旬的陈正拓老人闲坐门前,笑眯眯地看着百家宴绵延数条街,无数游人兴致盎然。

恍惚间,老人宛若置身儿时还被称为“老菜市场”的西街,裁缝店、百货店、杂货铺、包子店、面点店、肉铺、糕点铺、药铺、客栈等应有尽有,南来北往的旅人沿梅江河而来,“老菜市场”一片繁华。

“老菜市场”的繁盛始于清乾隆年间。上个世纪三四十年代,随着水运逐步被公路运输取代,“老菜市场”日渐破败、衰败。至上个世纪90年代末,这儿已成为日新月异变化的重庆秀山县城一处处“伤疤”。

如何才能让老街新生?如何让发黄的雕花窗棂、飞檐出挑的吊脚楼、透着冷峻的封火墙不被尘封在时间的长河里?

“我们的办法是给老街这样的老城区‘动手术’,这‘手术’既有地上的,也有地下的。”秀山县城乡建委主任易晓明说。

修旧如旧 不失韵味 西街已成4A级景区

近年来,秀山县本着修旧如旧的原则,在不迁出原住民的前提下,借助市级海绵城市建设试点项目,实施了西街综合改造工程。

在地下,通过对错接漏接点的全面排查,理清了西街的地下管网,实施管网改造工程,实现了雨污分流和污水全部接入污水处理厂。在地上,将原本蜘蛛网一般的各类线缆全部理顺,实施综合管线下地。同时,秀山县还对西街地面上所有的房屋进行风貌改造,并复

建了天后宫、八卦井等一批早已消失的老建筑。如今,修整后却又不失传统韵味的西街已成为4A级景区。

在西街,几条100多米长的青石板小巷纵横交错,一横一竖,在明暗的光调中就已经划下这条百年老街的脊骨,让人仿佛置身于历史的根系里,神秘而悠远。

街边,由专业的工匠还原建造的居民楼古色古香。在这里,游人可以看到老酒馆等传统铺面,也可以围在火铺上谈天喝茶、购买手工布鞋、布衣回家。

与热闹西街不同,地处秀山老城的中和街道解放社区付家院组,是地地道道的“背街小巷”。

“天上电线横七竖八,吹风就断线,落雨就停电。”70岁的社区居民艾珍仙记得,2017年12月前的付家院,不仅乱搭乱建多,而且污水横流,因为路滑她还摔断过手腕。此外,下大雨引发的城市内涝,更是让社区居民怨声载道。

2017年下半年,秀山县开始对付家院“动手术”:拆除违章建筑,将天上的各类线缆全部埋入地下,重新铺设了石板路;在地下,改造了雨水和污水管网,解决了污水直排问题。

如今的付家院干净整洁,社区居民身心愉悦。

铺设管网 解决内涝 老城不再“逢雨看海”

除了西街、付家院,近年来,秀山老城区的其他地方,也都因为这样的地上地下“手术”而变了样。

“秀山是一个平原城市,再加上此前城区地下管网管径小,错接漏接点多,导致许多区域经常发生内涝。”易晓明介绍

说,位于老城区的边贸红绿灯路口就是秀山城区最大的内涝点,只要雨势稍微大点,雨水就能汇聚成“海”。

为解决城市内涝,秀山县借助市级海绵城市建设试点项目的实施,在边贸红绿灯路口等区域的地下进行了管网改造综合工程。同时,在机动车道两侧的人行步道上铺设彩色透水沥青或秀山当地生产的硅砂透水砖,并在透水砖下方铺设管网,减少城市内涝灾害的发生。

易晓明说,近年来,秀山县严格按照海绵城市建设要求,将海绵城市建设理念贯穿于建设项目的规划用地条件、方案设计、工程许可审批等各个环节,以促进城市建设和生态文明建设和谐发展。

仅在去年,秀山县就实施了中和广场改造工程、滨江片区改造工程、构皮片区改造工程、行政片区改造工程、麻土片区改造工程5个片区海绵城市建设项目,共计规划实施面积约281.35万平方米。秀山县还实施了拥军街片区、付家院片区、茶园巷片区、青松巷片区背街小巷改造,以及凤鸣路印刷厂段道路及管沟改造项目,改造面积达5万平方米。

河道干净了、水清了,又能见到碧水青山鱼儿游了。黄昏时分,秀山城区梅江河畔滨江公园,三三两两的市民在落日的余晖中悠然自得。

“打造海绵城市既是民生工程,也是生态文明建设的重要内容,对加快新型城镇化进程和城市转型升级发展、全面提升城市品质有着极大的推动作用。”秀山县委书记王杰说,在建设海绵城市试点的基础上,秀山县积极创新思维,在充分体现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”要求的同时,还解决了污水治理与背街小巷、老旧小区、棚户区改造等一系列“城市病”,改善了人居环境。接下来,秀山县将进一步做好生态修复和城市修补,打造山水相依、生态循环的宜居宜游宜业之城。

河道干净 水质达标 碧水青山鱼儿嬉戏

污水接进管网,雨水不再形成内涝,老街成了旅游景区,居民小院更加宜居,秀山的城市建设逐渐完善。

不仅如此,随着地面上“脏乱差”的治理和地下管网的疏浚、完善,秀山的母亲河——梅江河,也正悄悄发生着变化。

“梅江河在秀山城区穿城而过,因城市污水排放、河道泥

沙淤积、治理滞后等原因,水质一度恶化至Ⅳ类,低于水域功能要求。”易晓明说,为了治理梅江河的水环境污染,秀山结合海绵城市建设,在行政、麻土、滨江、构皮等建设区域内新建、改建污水管网,实现建设区域污水全收集;结合背街小巷改造,完善和新建改造区域污水管网,目前已达11.5千米;实施梅江河县城段主要排污口整治,目前,渝秀大桥永辉超市、渝秀大桥永辉超市、滨江公园游乐场等5个主要排污口基本整治完毕;加快缺失污水管网建设,已完成白沙大桥至两园大桥段缺失管网施工图设计,正开展可研、环评、地勘等工作,部分区域已进场施工。

如今,梅江河秀山城区段水质已稳定达到Ⅲ类标准,满足水域功能要求。

河道干净了、水清了,又能见到碧水青山鱼儿游了。黄昏时分,秀山城区梅江河畔滨江公园,三三两两的市民在落日的余晖中悠然自得。

“打造海绵城市既是民生工程,也是生态文明建设的重要内容,对加快新型城镇化进程和城市转型升级发展、全面提升城市品质有着极大的推动作用。”秀山县委书记王杰说,在建设海绵城市试点的基础上,秀山县积极创新思维,在充分体现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”要求的同时,还解决了污水治理与背街小巷、老旧小区、棚户区改造等一系列“城市病”,改善了人居环境。接下来,秀山县将进一步做好生态修复和城市修补,打造山水相依、生态循环的宜居宜游宜业之城。

“梅江河在秀山城区穿城而过,因城市污水排放、河道泥

沙淤积、治理滞后等原因,水质一度恶化至Ⅳ类,低于水域功能要求。”易晓明说,为了治理梅江河的水环境污染,秀山结合海绵城市建设,在行政、麻土、滨江、构皮等建设区域内新建、改建污水管网,实现建设区域污水全收集;结合背街小巷改造,完善和新建改造区域污水管网,目前已达11.5千米;实施梅江河县城段主要排污口整治,目前,渝秀大桥永辉超市、渝秀大桥永辉超市、滨江公园游乐场等5个主要排污口基本整治完毕;加快缺失污水管网建设,已完成白沙大桥至两园大桥段缺失管网施工图设计,正开展可研、环评、地勘等工作,部分区域已进场施工。

如今,梅江河秀山城区段水质已稳定达到Ⅲ类标准,满足水域功能要求。

河道干净了、水清了,又能见到碧水青山鱼儿游了。黄昏时分,秀山城区梅江河畔滨江公园,三三两两的市民在落日的余晖中悠然自得。

“打造海绵城市既是民生工程,也是生态文明建设的重要内容,对加快新型城镇化进程和城市转型升级发展、全面提升城市品质有着极大的推动作用。”秀山县委书记王杰说,在建设海绵城市试点的基础上,秀山县积极创新思维,在充分体现“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”要求的同时,还解决了污水治理与背街小巷、老旧小区、棚户区改造等一系列“城市病”,改善了人居环境。接下来,秀山县将进一步做好生态修复和城市修补,打造山水相依、生态循环的宜居宜游宜业之城。

不仅如此,随着地面上“脏乱差”的治理和地下管网的疏浚、完善,秀山的母亲河——梅江河,也正悄悄发生着变化。

“梅江河在秀山城区穿城而过,因城市污水排放、河道泥



光影襄垣 水韵东湖

近年来,山西襄垣县全面实施城市提档战略,全面提升城市品位,在“硬化、绿化、亮化、美化、文化”上做文章,打造浪漫之城,建设美丽襄垣。“光影襄垣·水韵东湖”是襄垣县2018年36项重点工程之一,整体为巨幅横向布置,占湖水面积1.52万平方米,结合声学、光学、计算机网络、机械、液压等多学科技术,打造出东湖水面表演景观。近日,这一新景观震撼亮相,色彩斑斓的灯光、更迭起落的喷泉、美妙动听的音乐交相辉映,为襄垣人民增加了观光休闲的好去处。

本报记者 李秀平 摄

“一键式”教育扶贫圆贫困生读书梦

湖南衡东县创建教育扶贫数据库管理软件系统,精准资助全县158所中小学校每一个贫困学生

□ 侯云地 周健 陆祝玲

学费1000元、“一科一辅”费200元、书籍费326元,全免!县级扶贫专项资金1000元+助学金1500元+个人资助5000元……“这个学期上学,家里不用再给我拿钱了。”在湖南省衡东县读高一的马光辉这一学期享受到了9026元的教育帮扶资金。

在衡东县教育扶贫数据库管理软件系统中,只要输入姓名或者身份证号,学生扶贫信息就能全部详细地在电脑上显示出来。这就是衡东县首创的“一键式”教育扶贫。

2017年,县政协牵头组织开展了“助力脱贫·爱心圆梦”活动,共募集社会资金292万余元,对33个省级贫困村在校的建档立卡卡大、中、小学生以及被二本以上录取的大学新生319人进行了资助。

“土地最清楚春雨的无私,社会大家庭给了我太多的温暖。”学生单亲受助后在给资助人的回信中这样表达自己的感激之情。

“孩子在学校挺好的,现在补助政策也多,费用这块可以放心,重要的是花更多时间关注孩子的学习和成长。”近日,衡东县欧阳遇实验中学教师李文亚到荣桓镇横板村文香辉家进行家访时宽慰家长树立脱贫信心。

在教育扶贫系统中,每个学生都有“一对一”的帮扶教师,学生就读学校、学段、家庭住址、帮扶教师、联系方式等清清楚楚地列在系统中,如果发生帮扶资金、帮扶措施不到位情况,也能轻松找到责任人。

衡东县教育局要求,教师每学期至少进行两次家访,对贫困生尤其是留守儿童每月必须进行一次以上的心理疏导,并建立留守儿童成长档案。

如今,对学生家访、家访、辅导,进一步解学生家庭情况、加强师生沟通,成了许多老师周末的经常性活动,全县所有中小学校的4600余名干部教师都参与了家庭经济困难学生大走访。

开出精准“药方” 振兴实体经济

湖南衡东县大力实施“民营强县”战略,通过打出引领企业自主创新、“一企一策”精准帮扶等一系列“组合拳”,激发企业内生动力,重振工业经济“雄风”



力源动力农机产品

陆祝玲 摄

□ 周健

“政府对企业科技创新进行重奖,让我们进行创新的劲头更足了,心里更有底了。”近日,在湖南省衡东县举行的2018年工业实体经济推进大会上,湖南机油泵股份有限公司、湖南荣桓科技有限公司等40余

家企业共同分享了政府奖励的“红包”142.5万元。

近年来,衡东县工业经济受经济下行等因素影响步入“寒冬期”。去年以来,衡东县大力实施“民营强县”战略,把工业实体经济作为带动经济社会发展的重要引擎,通过打出引领企业自主创新、“一企一策”

精准帮扶等一系列“组合拳”,激发企业内生动力,重振工业经济“雄风”。2017年,全县完成规模以上工业总产值205亿元,增长18%,规模以上工业增加值增长8.4%,工业经济运行考核获全省先进单位,县域经济竞争力进入全省20强。

“政府对企业科技创新进行重奖,让我们进行创新的劲头更足了,心里更有底了。”近日,在湖南省衡东县举行的2018年工业实体经济推进大会上,湖南机油泵股份有限公司、湖南荣桓科技有限公司等40余家企业共同分享了政府奖励的“红包”142.5万元。

近年来,衡东县工业经济受经济下行等因素影响步入“寒冬期”。去年以来,衡东县大力实施“民营强县”战略,把工业实体经济作为带动经济社会发展的重要引擎,通过打出引领企业自主创新、“一企一策”精准帮扶等一系列“组合拳”,激发企业内生动力,重振工业经济“雄风”。2017年,全县完成规模以上工业总产值205亿元,增长18%,规模以上工业增加值增长8.4%,工业经济运行考核获全省先进单位,县域经济竞争力进入全省20强。

不竭动力,振兴工业实体经济一定要牵住科技创新这个“牛鼻子”。衡东县委书记吴伟生介绍说,衡东县以财政奖补激励引领企业科技创新,一批企业的产品科技含量和市场竞争能力不断提升。全县研发投入5.2亿元,占GDP比重达到1.8%,研发投入在全市排名前列。2017年,全县高新技术企业增至9家,有41家企业进入高新技术统计,全年完成高新技术增加值26.8亿元,同比增长40%。据了解,去年湖南机油泵股份有限公司“8AT变速箱油泵”项目一举填补了国内空白,获得衡阳市科技进步一等奖。

如何让企业走出困境,重新焕发生机?衡东县有着自己的破题方式。该县坚持按照“分类指导,一企一策”的原则,对企业实施精准帮扶,积极破解资金、技术、招工等瓶颈问题。去年以来,通过设立增信风险补偿基金和企业自缴互助保证金,加强政银企合作,为一批企业增加贷款2亿元;通过设立5000万元过桥资金,支持一批企业续贷,为企业送上“及时雨”;与此同时,积极创新供应链融资模式,由平台公司先后

支持6家骨干企业融资1亿元,为企业发展注入“活水”。衡东县金平铜业有限公司获得3000万元融资后迅速恢复生产,5个月即实现产值4亿元、创税5200万元。

继出台《关于加快工业经济发展的决定》《推进新型工业化专项奖励资金管理暂行办法》等一系列利好政策后,近日,衡东县正式出台《强化政策支撑振兴衡东工业实体经济的若干意见》(以下简称“衡东工业20条”),主要针对降低企业运营成本、推进产业转型升级、支持企业科技创新、加大人才培养力度、优化实体经济发展环境五个方面,提出了20条实实在在的“干货”,回应了企业在发展难点与痛点上的关切。“衡东工业20条”首次提出了工业项目申报审批“零收费”,实施企业“原地倍增计划”助推技术改造和研发等一系列政策,让企业看到了衡东县委、县政府振兴工业实体经济的决心与信心。

衡东县委副书记、县长徐志毅表示,衡东县既要鼓励大企业“顶天立地”,也要实现小企业“铺天盖地”。随着“衡东工业20条”的出台,衡东工业实体经济必将迎来发展的“春天”。

重庆泽耀律师事务所
地址:重庆市南岸区江南大道8#万达广场商务楼4栋5-5
主任律师:陈耀能
电话:023-88656685 传真:023-88656686
手机:18983989666